EXERCICIOS

1 Calcule as velocidades de entrada (sec¢do 1) ¢ de saida (seg¢do 2) do escoamento
em regime permanente que ocorre no duto da Fig. 20 sabendo-se que o fluxo de
massa ¢ de 50 kg/s ¢ que p = 1000 kg/m’ (agua). As areas de entrada ¢ de saida
do duto sdio A, = 0,1 m* ¢ A, = 2.A,.
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Figura 20. Exercicio 1.
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2 Considere o duto circular mostrado na Fig. 20 ¢ o perfil de velocidades na area

il

permanente € que I_’z =3 m/s, € 0s raios R; = 0,01 m, R, = 0,02 m e p = 1000

2 como vV, = 2]}:2 . Sabendo-se que o escoamento ¢ em regime

kg/m’, calcule a velocidade média na area 1 ¢ os fluxos de massa na entrada e na
saida do duto.

3 Se o duto do exercicio 2 movesse-se a 1 m/s em relagdo ao sistema de
coordenadas (zr), quais seriam os novos fluxos de massa? Considere o perfil de
velocidades de V, medido em relagdo ao sistema de coordenadas (zr) e com os
mesmos dados do exercicio 2.

4 Determine o valor da velocidade V; e seu sentido para o duto mostrado na Fig.
21 ¢ 6 = 30° ¢ 60°. O fluxo de massa que entra no volume de controle pela area
1 ¢ de 20 kg/s; na area 4 também ha entrada de massa e V, é de 2 m/s; na area
2 a vazio que sai do volume de controle ¢ de 0,05 m*/s. Considere A, = A, = 0,02
m’, A; = A, = 0,01 m® ¢ p = 1000 kg/m’.

5 Um jato de agua com velocidade de 15 m/s emerge de um bocal estacionario (area
do jato = 0,05 m®) contra uma aleta montada em um carinho como indica a Fig.
22. A aleta provoca no jato o angulo de desvio © = 50°. Determine o valor da
massa M necessaria para manter o carrinho imével. Considere p = 1000 kg/m’.
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Figura 21. Exercicio 4. Figura 22. Exercicio 5.

6 Um reservatorio ¢ montado sobre um carrinho como indica a Fig. 23. Agua escapa
deste reservatorio através de um bocal de 600 mm?® com velocidade constante de
10 m/s. O jato d'agua colide com uma aleta também montada sobre o mesmo
carrinho. Se o angulo de deflexiio da aleta for de 90°, qual sera a tensdo atuante
no cabo que liga o carrinho a parede?

7 O prato circular da Fig. 24 tem no centro um orificio. O jato liquido de velocidade
V investe contra o prato, centrado com o orificio. Deduza a expressdo da forga
externa necessaria para manter o prato em sua posigao se o jato, apos o orificio,
mantém a velocidade V constante. Calcule a forga para V = 5 m/s, D = 100 mm
ed =25 mm.

8 Quando um jato liquido plano choca-se com uma placa plana inclinada divide-se
em duas correntes da mesma velocidade mas espessuras desiguais, conforme
mostrado na Fig. 25. Considerando o fluxo sem atrito, ndo pode haver forga



tangencial na superficie da placa. Usando esta hipotese, desenvolva a expressiao
para h,/h em fungio do angulo 6. Comente os casos limites para 6 = 0° ¢ 90°.
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Figura 23. Exercicio 6. Figura 24. Exercicio 7.

9 O reservatorio da Fig. 26 rola, com resisténcia desprezivel, ao longo de pista
horizontal. Ele deve ser acelerado do repouso pelo jato liquido que se choca com
a aleta e se deflete para o reservatorio cuja massa inicial ¢ M,. Usando as
equagdes da conservagdo da massa ¢ da 2° Lei de Newton, mostre que em
qualquer instante a massa do veiculo ¢ do seu contetdo liquido ¢ M = M V/(V-U).
Deduza a expressdo geral para U/V em fungio do tempo.
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Figura 25. Exercicio 8. Figura 26. Exercicio 9.

10 Uma turbina consome 0,6 m’/s de agua fornecida por um tubo com 0,3 m de
didmetro. O tubo de descarga tem 0,4 m de didmetro. Determine a queda de
pressdo na turbina considerando que ela gera 60 kW.

11 Ar nas condigdes padrio penetra em um compressor com velocidade de 75 m/s
¢ sai com pressio ¢ temperatura absolutas de 200 kPa ¢ 345 K com velocidade de
125 m/s. O fluxo € de 1 kg/s. A agua de resfriamento que circula ao redor do
reservatorio do compressor remove do ar 18 kJ/kg. Determine a poténcia absorvida
pelo compressor.

12 Todos os grandes portos sao equipados com barcos de combate a incéndios para
atender aos acidentes com navios. Uma mangueira de 75 mm de diametro € ligada
antes ¢ apos a bomba de 10 KW instalada em um desses barcos. O bocal ligado
na extremidade da mangueira conectada a saida da bomba tem diametro de 25
mm. Se o bocal for mantido 3 m acima da superficie da agua, determine a vazao
descarregada pelo bocal considerando que a extremidade da mangueira colocada
a entrada da bomba esta na vertical. Determine também a altura maxima que a
agua pode ser elevada se o bocal for posicionado na vertical.



